
Pracovní list pro žáky

	Kapaliny
	2.8 Archimedův zákon


Fyzikální princip

Vztlaková síla Fvz působící na těleso v kapalině, je rovna tíhové síle, která by působila na kapalinu s objemem ponořené části tělesa.
Pro vztlakovou sílu platí Fvz = V∙ρ∙g; V je objem ponořené části tělesa, ρ je hustota kapaliny, g je konstanta (tíhové zrychlení).
Cíl
Určit vztlakovou sílu. Určit objem tělesa z Archimedova zákona. 
Pomůcky
LabQuest, siloměr DFS-BTA, nádoba s vodou, těleso, stojan.
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Schéma
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Postup
1. Siloměr DFS-BTA upevníme na stativ (dle schéma) a zapojíme do CH 1 LabQuestu. 
2. Zapneme LabQuest.
3. Vynulujeme siloměr v menu Senzory – Vynulovat.
4. Nastavíme v menu Senzory – Záznam dat: Trvání: 20 s, Frekvence: 5 čtení/s. Zvolíme zobrazení Graf [image: image6.png]


.
5. Na siloměr zavěsíme těleso (závaží).
6. Stiskneme tlačítko START (měření) na LabQuestu. Asi po 6 sekundách ponoříme těleso do vody (nadzvedneme kádinku s vodou a podsuneme pod kádinku podložku) a necháme dokončit měření.
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7. Z grafu odečteme tíhovou sílu FG pomocí menu Analýza – Statistika a stejně i výslednou sílu F (závaží ve vodě).
8. Vypočítáme vztlakovou sílu Fvz = FG - F. 
9. Vypočítáme objem tělesa ze vztlakové síly.

10. Ověříme určení objemu tělesa výpočtem (objem válce) nebo měřením v odměrném válci.

11. Ověříme určení tíhové síly zvážením tělesa.

12. Vypočítáme hustotu tělesa a ověříme ji v tabulkách.

Doplňující otázky
1.
Provedeme měření pro jiná tělesa.
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